DIE LINKE.

Fraktion in der Stadtvertretung

~der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin,03.07.2018

Anfrage

Kindertageseinrichtungen mit 24 Stunden Offnungszeiten sowie
Randzeitenbetreuung

Sehr geehrter Herr Oberbuirgermeister,

hiermit bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fragen.

q

Uber welche Platzkapazitaten verfligen die derzeit in Schwerin existierenden
24-Stunden-Kitas in der Tages- und Nachtbetreuung?

Wie viele padagogische Fachkrafte stehen in der Tages- und Nachtbetreuung
zur Verfligung?

Wie viele Kinder in welchem Alter wurden seit der Eréffnung der 24-Stunden-
Kitas jahrlich in der Tages- und Nachtzeit betreut und wie stellt sich die aktuel-
le Situation dar?

Wie werden die Kindertageseinrichtungen mit Randzeitenbetreuung und 24
Stunden Offnungszeiten in Schwerin anteilig finanziert (bitte in absoluten und
prozentualen Zahlen darstellen)?

Wie hoch sind die Elternbeitrage in den Kindertageseinrichtungen im Allge-
meinen sowie die Zuschiisse der Eltern fiir die Randzeitenbetreuung im Be-
sonderen?

Welche Berufe Uiben die Eltern aus, deren Kinder in einer 24-Stunden-Kita
sowie zu Randzeiten betreut werden (bitte nach Branchen und hauptséchlich
vertretenen Berufen auflisten)?
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7. Welche Erkenntnisse zur Nachfrage und zum Nutzer*innen-Kreis der Kinder-
tageseinrichtungen mit 24 Stunden Offnungszeiten und Randzeitenbetreuung
konnten bislang festgestellt werden?

8. Welche Erkenntnisse liegen hinsichtlich der Einkommensstruktur und des so-
ziobkonomischen Hintergrundes der Familien vor?

9. Welche Erkenntnisse gibt es beziiglich der Gewéhrung von Zuschiissen durch
die Arbeitgeber fur Eltern, die ihre Kinder berufsbedingt in einer 24-Stunden-
Kita unterbringen?

10.Welche Vorhaben plant die Stadt Schwerin, um die Betreuung der Kinder in
Kindertageseinrichtungen mit erweiterten Betreuungszeiten zu férdern und
gegebenenfalls weiter auszubauen?

Mit freundlichen GrUF&en
I/

Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
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Bitte beachten

Der Oberbiirgermeister

Fraktion DIE LINKE
Herrn Henning Foerster
Am Packhof 2 — 6
Hausanschrift: Am Packhof 2-6 « 19053 Schwerin
19053 Schwerin Zimmer: 2.080 Aufzug C
Telefon: 0385 545-2011
Fax: 0385 545-2020
E-Mail: mgabriel@schwerin.de

lhre Nachricht vom/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen Datum Ansprechpartner/in
03.07.2018 2018-07-24  Frau Gabriel

Anfrage zu Kindertageseinrichtungen mit 24 Stunden Offnungszeiten sowie
Randzeitenbetreuung

Sehr geehrter Herr Foerster,
die an mich gerichteten Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

1. Uber welche Platzkapazititen verfiigen die derzeit in Schwerin existierenden 24-
Stunden-Kitas in der Tages- und Nachtbetreuung?

GemaR Betriebserlaubnis stehen in den Kitas nidulus und nidulus Duo 54 Kinderkrippen- und 88
Kindergartenplatze zur Verfligung.

2. Wie viele padagogische Fachkrifte stehen in der Tages- und Nachtbetreuung zur
Verfiigung?

Kita nidulus 1 Leiter, 10 Kolleginnen/Kollegen am Tag, 2 Nacht (30h, 20h)
Kita nidulus Duo 1 Leiter, 10 Kolleginnen/Kollegen am Tag, 2 Nacht (30h, 30h)

3. Wie viele Kinder in welchem Alter wurden seit der Eréffnung der 24-Stunden-Kitas
jéhrlich in der Tages- und Nachtzeit betreut und wie stellt sich die aktuelle Situation dar?

Die Kita gGmbH als Trager der Einrichtung nidulus beantwortet die Frage wie folgt:

Es werden Kinder im Alter von ca. 3 Monaten bis zum Eintritt in die Schule 6/7 Jahre betreut.

In den ersten zwei Jahren nach der Eréffnung von nidulus (01.11.2009) stieg die Betreuung von
48 Kindern im Monat November tiber 54 (Dez 2009), 58 (Jan 2010) auf 64 Kinder im Monat
Februar 2010 an. Ab 01.11.2014 kam der Standort Duo im ersten Jahr mit ca. 40-50 belegten
Platzen dazu und nach zwei Jahren mit einer Belegung von 69 Kindern. Die Platze sind Gibers
Jahr komplett vergeben. Die Auslastung der taglich zu betreuenden Kinder liegt durch Krankheit,
Urlaub oder Freitage im Jahresdurchschnitt bei ca. 86-89%. Die Nachte im nidulus sind mit 28-
31 Nachte komplett ausgelastet. Im Schnitt werden 1-6 Kinder pro Nacht betreut. Die
Wochenenden und Feiertage wurden bis jetzt immer beansprucht und genutzt. Die Anzahl der
zu betreuenden Kinder ist jedes Wochenende anders.

Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 - 16:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberblirgermeister Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
19010 Schwerin Zentraler Behdrdenruf: +49 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140  IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offnungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BiirgerBiiros unter

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Glaubiger-ldent.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24
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Im Schnitt sind 20% der Kinder an den Wochenenden in Betreuung.
Auch die Offnung zwischen den Weihnachtstagen und Silvester wird téglich von ca. 40% der
Kinder genutzt. Dabei ist zu beachten, dass an jedem Tag die Zusammensetzung der Kinder
verschieden ist. Die aktuelle Situation besagt, dass zum 01.08.2018/01.09.2018 fiir alle Platze
ein Antrag auf Bewilligung vorliegt oder noch in Bearbeitung ist. Somit werden voraussichtlich

zum Jahresende alle Plétze vergeben sein.

4. Wie werden die Kindertageseinrichtungen mit Randzeitenbetreuung und 24 Stunden
Offnungszeiten in Schwerin anteilig finanziert (bitte in absoluten und prozentualen Zahlen

darstellen)?

Die Finanzierung entspricht §17 ff. Kif6G M-V.

Die prozentuale Aufteilung nach Abzug der Landesmittel (GT Krippe i.H.v. 190€ und
Kindergarten i.H.v. 120€) und der Mittel des értlichen Tragers der freien Jugendhilfe (GT Krippe
i.H.v. 54,72€ und Kindergarten i.H.v. 34,56€) betragt ca. 50% Kommune und 50% Elternanteil.
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GT 135859€ 10000€ 54,72€ 1.11387€ 55697€ 611,69€ 556,90 €
TZ 914,42 € 120,00€ 3456€ 759,86€ 379,96€ 414,52€ 379,90¢€
HT 693,84€ 56,00€ 1613€ 621,71€ 31086€ 326,99€ 310,85€
GT 831,76 € 12000€ 34,56€ 677,20€ 33860€ 373,16€ 338,60€
Tz 599,32€ 67,00€ 19,30€ 513,02€ 25652€ 27582€ 256,50€
HT 48311€ 4500€ 12,96€ 42515€ 21260€ 22556€ 212,55€

5. Wie hoch sind die Elternbeitrdge in den Kindertageseinrichtungen im Allgemeinen
sowie die Zuschiisse der Eltern fiir die Randzeitenbetreuung im Besonderen?

Die Elternbeitrage sind der Tabelle (Spalte Elternbeitrag) der Beantwortung aus Frage 4 zu

entnehmen. Weitere Zuschiisse seitens der Stadt gibt es nicht.

6. Welche Berufe iiben Eltern aus, deren Kinder in einer 24-Stunden-Kita sowie zu

Randzeiten betreut werden (bitte nach Branchen und hauptséchlich vertretenen Berufen

auflisten)?

Die Berufsgruppen sind breit gefachert (Gastronomie, Altenpflege, Handel, Bundeswehr,
Handwerk, Gesundheitswesen, medizinisches Personal sowie Arzte).

7. Welche Erkenntnisse zur Nachfrage und zum Nutzerinnen-Kreis der
Kindertageseinrichtungen mit 24 Stunden Offnungszeiten und Randzeitenbetreuung

konnten bislang festgestellt werden?



Das Angebot befriedigt eine Bedarfsliicke fiir Schweriner Eltern. Naheres wurde in der Antwort
zur Frage 3 erortert.

8. Welche Erkenntnisse liegen hinsichtlich der Einkommensstruktur und des
soziookonomischen Hintergrundes der Familien vor?

Die meisten Eltern sind wohnhaft in Schwerin, Altstadt, vereinzelt Dreesch, Lankow, Auswarts.
Ca. 24% ErmaRigungstatbesténde liegen zum Juli 2018 vor.

9. Welche Erkenntnisse gibt es beziiglich der Gewidhrung von Zuschiissen durch die
Arbeitgeber fiir Eltern, die ihre Kinder berufsbedingt in einer 24-Stunden-Kita
unterbringen?

Nach dem Erkenntnisstand des Tragers Kita gGmbH gewahrt Helios als Arbeitgeber seinen
Mitarbeitern, die vor der Schwangerschaft bei Helios beschéftigt waren, einen Zuschuss
(gestaffelt nach Arbeitsstunden) bis zum 3. Geburtstag.

10. Welche Vorhaben plant die Stadt Schwerin, um die Betreuung der Kinder in
Kindertageseinrichtungen mit erweiterten Betreuungszeiten zu férdern und
gegebenenfalls weiter auszubauen?

In Zusammenarbeit mit dem Wohnpark Zippendorf plant der Trager Kita gGmbH die Eréffnung
einer Kindertagesstatte mit Randzeitenbetreuung bis 20:30 Uhr. Diese wurde in der 13.
Kindertagesstattenbedarfs-planung mit einer Kapazitat von voraussichtlich 18 Krippen- und 45
Kindergartenplatzen aufgenommen. Dar(iber hinaus gehende Bedarfe gemalt § 4 Abs. 3 und § 5
Abs. 3 Kif6G M-V wurde von den Personensorgeberechtigen dem értlichen Tréger der
dffentlichen Jugendbhilfe nicht angezeigt. In Auswertung der Elternfragebégen wird ein méglicher
Bedarf evaluiert und geman Stadtvertreterbeschluss 030/StV/2017 ein Modellprojekt mit
Tragern von Kindertageseinrichtungen erarbeitet.

Mit freundlichen GriifRen

Lo 0L

Dr. Rico Badenschier



